

# 技不压身 中职就业升学路更宽

## 核心提示:

随着新修订的职业教育法正式施行,职业教育受到越来越广泛的关注。我市有哪些中职学校?学校学习风气怎么样?上了中职学校有什么升学通道?入校后可以换专业吗?考生在填报志愿时,需注意哪些事项?针对大家普遍关心的问题,本报记者进行了采访报道。

## 把握科学排序

(上接第十版)

陈兆伊的想法也得到了父亲的认可,在填报志愿时,父亲一直跟她一起规划和商量。“我爸考量更多的是我以后的就业和保研、考研,他认为排名靠前的大学我保研、考研几率比较大。所以他也是支持我以院校为主来填报。”

确定了院校为主,陈兆伊就开始按分数和排位去对比,把所有排名靠近的那些大学和专业找出来,然后再根据自己个人的兴趣跟志向去挑选。“去学校的官网以及公众号了解,一方面是看学校的专业如何,另外一方面看学校的综合情况,比如教师资源还有考研率以及就业情况,招生办的电话也可以打过去咨询。”

“我选择的是,把目标学校填在前面,接着填冲刺的,再是心仪的稳妥选项,最后是保底选择依次排序。”陈兆伊说,志愿填报的时候,她跟爸爸做了大概五六个版本,“排序很重要,考量更多的是院校的地理位置,还有城市资源,当时要去武汉还是北京有过纠结,最终选择了北京。”

陈兆伊表示,志愿填报上,还是有梯度,保底特别重要。“虽然你分数可能远远超过,但是保底的一定要填,避免滑档,专业调剂也一定要填,还有志愿尽量填满。除非你有明确的目标学校,否则尽量多给自己一些机会。”

很多家长纠结要不要让孩子去外省,这点陈兆伊很感谢自己的家人,“我爸其实是更加建议我去外省的,觉得能够开拓我的眼界,像北京,是首都也是文化政治中心,对于我学文的,会有更多的环境浸润,当然我自己也比较倾向于外省。”

◎本报记者 陈晓云

日前,《2022年漳州市中招录取批次安排表》公布。其中,公费幼儿教师师范批(网上录取)志愿填报时间为7月16日,录取时间为7月17日-18日;五年制高职批(网上录取)分常规志愿录取和征求志愿录取两类,常规志愿录取时间为7月19日-21日,录取时间为7月27日-8月1日,征求志愿录取时间为8月2日,录取时间为8月3日;中职学校(含技工学校)批分中职学校(含技工学校)(网上录取)和补招批(学校自主招生)两类,中职学校志愿填报时间为7月19日-21日,录取时间为8月4日-8日,补招

针对“入学后是否可以转专业”的问题,记者了解到各校的情况基本一致:学生在入学后的第一个学期内,原则上可以申请转换专业,但能否获批,则视各校的具体情况而定。值得注意的是,学生经中招统一录取后,按系和专业进行管理。因专业之间有录取分数差异,各专业课程设置、实训内容也不同,加上专业实训课有工位限制等因素,非特殊情况不可以转专业。建议学生

新修订的《中华人民共和国职业教育法》明确,职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。职业学校教育分为中等职业学校教育、高等职业学校教育。中等职业学校教育由高级中等教育层次



## 报考职校志愿填报注意事项

批(学校自主招生)志愿填报时间为8月中下旬,录取时间为8月中下旬。据悉,公费幼儿教师师范根据全市公费幼儿教师师范方案进行录取;五年制高职批和中职学校的录取方法为:1.有测试的专业根据梯度志愿顺序择优录取。2.统招志愿实行网上平行志愿录取。五年制高职批征求志愿第2小批,实行专业志愿平行投档录取,常规志愿录取未完成招生计划学校可通过网上补招,已录取考

生不得再参加投档补录。此外,未完成的中职招生计划的中等职业学校(含技工学校),由学校自行组织校招,已录取考生不得再参加投档补录。据悉,考生填报志愿需进行身份信息注册,由考生和家长(或监护人)直接登录漳州市教育局网站(漳州市招生管理系统)(访问网址:https://zzzsgl.fjz.edu.cn)注册信息和填报志愿,各初中学校或者任何人不得干涉考生填报志愿。在规定的填报志愿

## 建议 根据个人情况做出最优选择

在选择专业前,对专业做充分了解,并慎重考虑。入学后,假如想申请转换专业,也应仔细考虑再做决定。漳州高新职业技术学校招生就业处林俊鸿老师建议,在志愿填报时,考生可以结合自己的兴趣爱好确定专业顺序,然后尽可能避免热门专业,有梯次多填报几个专业。比如,

与漳州城市职业学院合作办学的2021年“学前教育”专业录取结果,最高分是655,最低分是521;与漳州科技职业学院合作办学的2021年“食品智能加工技术”录取最高分为496,最低分为407。如果考生的中考成绩在480分以下,就要尽量避开“够不着”的专业,选择降一个梯度的专业。

## 前景 就业升学两不误

的中等职业学校(含技工学校)实施,一般主要招收初中毕业生或具有同等学历者和高中毕业生。招收

初中毕业生的,基本学制一般以3年为主,成绩较优的毕业生可以报读三二制五年专。

谈及中职学生毕业后的前景,龙海职业技术学校副校长郑月娜说,学生既可以选择直接就业,也可以选择继续升学。在她看来,新修订的《职业教育法》,首次以法律形式确定职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,明确职业教育学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有同等机会。“这对中职学校的学生和老师,都是不小的鼓舞,大家对未来更有信心了。”

郑月娜介绍,龙海职业技术学校“五年专”的专业有学前教育、汽车检测与维修技术、电气自动化技术和食品检验检测技术4个专业。“因为龙

左图:龙海职校郑月娜老师(左)正在为2021级食品检验检测技术(1)班的同学授课

期间,考生可以修改志愿,但填报志愿时间截止后,不得再更改志愿,截止时间所填报的志愿为最终确认志愿,作为投档录取的志愿依据。

据了解,全市五年制高职(不含艺术体育类)最低投档控制线为340分(含政策加分,普通高中控制分数线下60分),五年制高职艺术体育类最低投档控制线为240分(含政策加分,普通高中控制分数线数的60%)。凡已经被我市普通高中、公费幼儿教师师范录取的学生,不得再参加五年制高职院校校投档录取。

◎本报记者 苏水梅

针对一些家长发现自己的孩子因为中考成绩不理想出现焦虑烦躁,龙海职业技术学校郑月娜老师建议:适当的时候可以对孩子进行一定的心理疏导。“可以根据个人的实际情况进行最优化选择,如果分数够得着‘3+2’的五年专’,建议选择第四批次‘三二分段’的学校和专业,如果成绩实在不理想,先报自己喜欢的专业,入学后再进行学历提升。”

◎本报记者 苏水梅

海是‘中国休闲食品名城’,学校依托产业建好专业,我们的食品加工工艺专业是福建省高水平专业群的核心专业,学生毕业后,有的进入食品厂成为质检员,有的自己创业,大部分同学则会选择继续求学。”

龙海职业技术学校2021级食品检验检测技术(1)班的高心怡、杨志凌、郑毅欣同学经过一年的学习,已经掌握了食品分析检测的基本流程。杨志凌告诉记者,中考结束后,是爷爷推荐自己上离家很近的这个学校,通过一年的学习,认识了很多仪器,收获了许多新知识,感觉学起来挺轻松愉快的。“起初,做餐饮的爸爸和我一样,不太明白学这个以后有什么用。”打开视野后的杨志凌对未来已经有了一些规划,她说后面两年是大专的课程,读完以后还想专升本,然后回到家乡从事和食品有关的工作,希望能学以致用。

◎本报记者 苏水梅

## 升学 读大学 拥有更多可能

新修订的《职业教育法》明确,高等职业学校教育由专科、本科及以上教育层次的高等职业学校和普通高等专科学校实施。接下来,学生接受职业教育不但可以提升自身的专业技能,学业水平达到国家规定的学位标准的,还可以依法申请相应学位,甚至接受研究生层次的教育。也就是说,从中职、专科、本科甚至研究生的“直通车”已经开通。漳州高新职业技术学校副校长黄建坝老师介绍,目前中职学生可以通过中高职“三二分段”、高职院校自主招生等升学途径,进入全日制大专或本科院校深造;还可通过成人高考、自学考试、网络教育等方式,边工作边读书,完成业余制高等教育专科和本科学历的提升。学生可根据自身的优势、目标和职业生涯规划,选择适合自己的升学方式。

何佳美毕业于漳州九中,目前就读于高新职业技术学校美容美体艺术班。通过两年的学习,何佳美已经掌握“面部手法”“化妆”和“编发”等技能,谈及在中职学校学习期间的收获,

近年来,我市各中职学校力求多样化发展,从单纯“以就业为导向”朝“就业与升学并重”转变,为实现中职学生就业有能力、升学有优势、发展有空间的目标不断前进。随着国家推行中职免学费和助学金制度,搭建中高职贯通的立交桥,提高技术技能人才的待遇,我市一些好的中职学校渐渐成为学生与家长的理性选择和主动选择:漳州高新职业技术学校、漳州第一职业中专学

何佳美对今年5月份在“职业技能周”上的作品展示很是满意。她说:“我计划考取形象设计类或服装设计类的专科学校。目前,文化类考试已通过公共基础科目的考试,专业会考化妆基础,比较有信心。”对于明年开学三年级就可以考的技能类项目,何佳美也是信心满满。

目前就读于龙岩学院大学一年级的漳州高新职业技术学校校友许融,在2019年漳州市职业院校技能大赛酒店服务赛项中,获得了一等奖并且代表漳州市参加省赛获得福建省一等奖。许融在中职学校学习期间,严谨的作风和端正的学习态度使她的学习成绩始终保持专业第一名。许融曾荣获“2019-2020学年度国家奖学金”,成为全国2万名优秀中等职业学校学生获奖者之一。2021年5月4日,《人民日报》用四个整版刊登了100名本专科生国家奖学金获奖学生优秀代表和100名中等职业教育国家奖学金获奖学生优秀代表名录,许融榜上有名。

◎本报记者 苏水梅

## 德育 培养德技兼修的优秀人才

修订后的《职业教育法》将职业教育改革发展的政策举措和实践成果转化为法律规范,为培育学生成为适应经济社会发展需要的技能人才提供了优质的“土壤”,为年轻人提供了多样化的成才路径。记者了解到,我市高新职业技术学校、第一职业中专学校、南靖第一职业技术学校等学校坚持立德树人根本任务,加强学生行为习惯养成教育,帮助学生塑造阳光自信、团结协作、遵纪守法的品格,不断提升职业学校的管理水平,以良好的校风学风保障学生健康成长。

漳州市职业技术学校德育处石莉莉老师介绍,学校始终坚持使命引领,实施“聚力”工程,以立德树人为核心,以三全育人为抓手,以五育并举为载体,着力构建完善“大思政”格局,培养德技兼修的技术技能人才。一是以文化育人,培根铸魂。学校把漳州“水仙文化”融入文明校园创建之中,以“明德、砺志、守

正、创新”为校训,努力建设“清静、自信、自立、自强”的优良校风,以水仙品格浸润学子,打造特色校园文化。并引进木偶雕刻、漳绣、剪纸、书法、木偶表演等非遗文化项目入校园,推动优秀传统文化与企业文化、校园文化交融共生,促进学生内生外化,成就学生行动自觉。二是以管理育人,行为养成。学校着眼顶层设计,不断完善德育常规管理制度,细化并执行学生行为养成量化测评。校园实行封闭式管理,引入宿舍管理教官团队,配备一定数量的退伍军人,将军人的好作风、好思想、好经验通过实践有效融入学校管理,以国防教育和军事训练改进学生精神面貌,以严明的纪律组织性,提高管理水平,敦促学生秩序规范、作风严谨,实现良好行为养成。三是全员育人,立德树人。构建思政大格局,课程思政、思政课程同向同行,相辅相成,协同实现“三全育人”目标。

◎本报记者 苏水梅

## 家门口就有好学校

校、南靖第一职业技术学校、漳州卫生职业学院(中职部)、龙海职业技术学院、漳浦职业技术学院、云霄职业技术学院、云霄唯美职业技术学院、东山岛职业中专学校、诏安职业技术学院、平和职业技术学院、长泰职业技术学院、华安职业技术学院、漳州竹林中等体育运动学校、漳州

技师学院、漳州市平和技工学校、福建华夏高级技工学校和漳州龙人艺术文职业技术学院等十多所中职学校,都在努力提升内涵质量增强中职吸引力。其中,漳州高新职业技术学校是由漳州财贸学校、漳州工业学校、漳州第二职业中专学校三校合并的,是我市为民办事实的重



漳州高新职业技术学校鸟瞰

本报记者 游斐渊 摄

点项目,学校占地面积350亩,办学规模近10000人;漳州龙人艺术职业学院是今年新办的学校,由市教育局批准设立,计划面向全市招收500名中职学生。

此外,漳州技师学院隶属于漳州市人力资源和社会保障局,是一所集学制教育、职业技能培训、技能人才评价和就业服务于一体的综合性院校,学院位于漳州市高新区职业教育园区,占地152亩,可容纳5000名学生。学院长期与福建龙溪轴承集团、漳州标新集团、科华数据、万利达科技等近100家企业建立紧密合作关系,实行“订单式”培养,历届毕业生就业率达99%以上。

值得一提的是,我市的漳州职业技术学院、漳州城市职业学院和漳州卫生职业学院等院校与中职学校的合作办学,有一些专业成效显著。以漳州职业技术学院为例,高校与平和职业技术学院、华安职业技术学院合作的“电子商务”专业,与漳州第一职业中专学校合作的“机电一体化技术”“机械设计与制造”,与漳州高新职业技术学校、南靖第一职业技术学校、东山岛职业技术学院合作的“旅游管理”专业,都是为了培养能适应生产、建设、管理、服务第一线需要,“下得去、留得住、用得上、干得好”的技术技能人才。

◎本报记者 苏水梅